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Újra Pastes
Jugoszlávia is kormányválsággal küzd. 

Dav idő vies kormányalakítási kísérlete nem si­
került, mert rém tudta felölelni azokat az 
uralkodó pártokat, amelyek egyeiös és munka­
képes kormány alátámasztására szükségesek. 
Két oldalról gördítettek akadályokat Davi- 
dovics vállalkozása elé. A két véglet szállott 
szemben azzal a kísérlettel, amely mérséklést 
és kiegyenlítődést keresett. Az egyik oldalon 
Fasics állott a távozó kormány gőgjével, a 
a másik oldalon Radics a sikeresen előretörő 
borvát ellenzék nagy politikai ambíciójával. 
Fasics nem akarta megosztani a hatalmat se 
Re diccsel, aki ellenfele volt, politikájának alá- 

aknázója és bukásának okozója, de a mérsé­
keltebb Davidoviccsal sem, mert már ez is 
pozíció vesztést jelentett volna a számára. Ra- 
dicsék a politikai Jetaszitottság után loham- 
lépésben akartak eljutni végső politikai céljaik 
felé, a megalkuvó koalíció szelleme nem tet­
szett nekik, ezért sem kívánkoztak bele egy 
olyan kormányba, amely ha tárcákat adott is 
volna, de csak a célok feláldozása árán.

Talán ezek nagyjában azok a rugók, ame­
lyek szertefeszit ették Dav idő vies k ormány t- 
összehozó törekvéseit. Vannak információk 
arról is, — és a lehetőség sem szól ellene — 
hogy a király szintén nem rokonszenvezett 
voltak épen Da vi do vies koalíciós törekvésével, 
mert a horvátok előretörése a szerb hegemónia 
szempontjából veszélyes, de különben sem le­
het re kői szén vés a királynak egy olyan pártot 
látni kormányában, amely nemcsak az ország­
nak okozott súlyos válságokat, de tendenciá­
jával az uraikedóház ellen is irányul. Nem 
iehec tehát csodálni, ha a borvát republikánu­
sokat a király sem szívesen látta volna Jugo­
szlávia élén, mert hiszen ez a párt nemcsak a 
messzire menő autonómiát, a függetlenséget, 
hanem az államforma módosítását is követeli. 
Davidovicsnak tehát el kellett buknia kísérle­
tével és a jugoszláv belpolitika újból meg- 
rektdí, visszaesett a krízisnek ahhoz a napjá­
hoz, amelyen maga a krizis keletkezett.

David ovi cs visszaadta megbízatását és ismét 
Fasics kezébe jutott Jugoszlávia sorsa. A volt 
miniszterelnök újból megbízást kapott kormány- 
alak írásra és ezt a megbízatást el is fogadta. A 
mai parlamenttel nem kormányozhat tovább, ki 
kell írnia az nj választásokat, u ra a különböző 
pártok zászlaja alatt szembe kell állítani egy­
mással a szavazókat, hogy a népakarat döntsön 
az elkövetkezendő parlament tagozódottságáról 
és ezzel arról is, hogy melyik párt kormányozza 
tovább az országot. A hínárból ez az egyetlen 
kivezető ut és ami általános és ami nemcsak 
Jugoszláviát érintő ebben a kérdésben: min­
denütt krízisekkel küzdenek a kormányok, min­
denütt válságok sodorják a kormányzatokat, 
mindenütt felbuggyan az elégületlenség és mint 
a forrás vize a földből, feltör a vágy a békés 
élet nyugodt, dolgos jövője felé. A jugoszláviai 
választások, ha nem is teljes megoldást, de 
mindenesetre tisztulást fognak hozni sz ország 
életében. Mint a francia és angol választások, 
meg rogják mutatni az ország népének igazi 
kivánsá aít.

Összeütközőit a SSsnplon-expressz
Lúibach, május 20. A Simplon- expressz, amely 

éjfélkor indult el Rack-EckrŐl Olaszországba, egy 
Addsber mellen állomáson rászaladt egy teher­
vonati a. Négy kocsi az összeütközés következtében 
tüükrezuzódctt. A mozdonyvezető és fütő az utolsó 
pillanatban leugrott a mozdonyról és megmentette 
életét. Négy utas meghalt, öten súlyosan megse­
besültek. Az állomáson szolgálaiot teljesítő hivatal­
nok főbelőtte ma: át. Az összeütközés hibás váltó­
állítás következtében történt.

Poincaré befejezeti tények elé 
akarja állítani utódját

Rfti volt a Maotíonaldhoz intézett levélben ? Londonban elutasítják őzt 
a diplomáciai lutrikét. Ellentétek a baloldali pártok között. Gailiaux

van oiötérheeir
[London, május 20. Az Uj Keld tudósítójá­

tól.) Az angol politikai élet legújabb szenzá­
ciója Poincaré újabb levele Macdonaldhoz a 
jóvátétel! kérdésben. Jó-1 informált körökben 
ugyanis úgy tudják, hogy ez a levél Poincaré 
legújabb diplomáciai intrikája. A francia mi­
niszterelnök azt irta Macdonaldnak, hogy a 
választások eredménye következtében a külpo­
litikai főkérdések megoldását utódjára kell 
bíznia ugyan, de nem talál benne semmi ki­
vetni valót, hogy a Macdonalddal folytatott 
eddigi tárgyalásait tovább vezesse.

Poincarénak ez az eljárása a legélénkebb 
csodálkozást váltotta ki Londonban, ahol 
semmi egyebet nem látnak ebben a levélben, 
mint Poincarénak egy kísérletét, hogy 

Macdonaldoí befolyásolja az uj francia 
miniszterelnök ellen,

akit bizonyos mértékben már lezárt program 
elé akar állítani. A londoni lapok megállapí­
tották azonban, hogy Poincaré súlyosan téve-

dett, ha arra számított, hogy hátmögötti játéka 
sikerülni fog. Az angol kormány, különösen 
pedig Macdonald udvariasságból valószínűleg 
nem fogja visszautasítani Poincaré kijelentéseit, 

I de egyebet nem is tesznek, egyszerűen tudo­
másul veszik a felvilágosításokat.

Pár is, május 20. Herriot polgármester 
Lyonból ma Parisba érkezett, hogy7 megkezdje 
a tárgyalásokat az uj kamara többségi pártjai­
val, elsősorban Pain.1 evével, azután pedig Blum 
és Boncour szocialista vezérekkel. A baloldali 
blokk jobbszárnya

Briandnak szánta a külügyminiszteri tárcát,

amit viszont a szociálisták elleneznek. Egyre 
sűrűbben szerepel a forgalomban levő kormány- 
listák tagjai között Gailiaux neve, aki 
valószinüleg rövidesen amnesztiát kap és lehet­
séges, hogy három hónapon belül tagja less 
a kormánynak. Ellentétek vannak a baloldali 
blokk pártjai között pénzügyi tekintetben is.

Semleges kormány fogja felváltani
Bratianu kormányát

Pofiié kát kcmb'nÁoiék a parlamenté ülésszak megnyitásénak küszöbén. Grtgore 
Pihpescu érdekes nyilatkozata a politikai helyzetről!

(Bucuresti- Bukarest, május 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bukarestben holnap újra összeül 
a tör vény he zótest ület két háza. A parlament 
üléseinek küszöbön levő megnyitása szokás sze­
rint élénk mozgolódást- keltett a nehány hét 
óta majdnem teljes tétlenségre kárhoztatott bel­
politikai körökben.

A király beszéde megbuktatja a 
kormányt?

A főváros belpolitikai köreiben az érdeklő­
dés középpontjában még mindig a király lon­
doni beszéde áll, amelynek a belpolitikai életre 
való kihatását az ellenzéki körök túlzó opti­
mizmussal kommentálják és szinte bizonyosra 
veszik, hogy a Bratianu-kormány, de legalább 
is a pénzügyminiszter le fogja vonni a királyi 
beszéd logikus konzekvenciáját és távozni fog 
a helyéről- Míg a túlzó ellenzéki körök az egész 
kormány bukásáról terjesztenek híreket, addig 
az úgynevezett mérsékeltek tábora megelégszik 
azzal, hogy a jelenlegi kormány gazdasági po­
litikájának gyökeres megváltoztatását jósolja.

Elvi vita az idegen tőkéről
Hogy a király londoni beszédének lesz-e 

valami Kézzelfogható politikai változás a kö­
vetkezménye, azt természetesen ma még nem 
lehet tudni. Annyi bizonyos, hogy az összes 
politikai pártokat ma a külföldi tőke kérdése 
foglalkoztatja a legélénkebben. A kormány 
hivatalos lapja, a „ Vncorul“ azon az álláspon­
ton van, hogy a király londoni beszéde nincs 
ellentétben a liberális kormány gazdasági poli­
tikájával, mert hiszen a kormány „prin női 
in sine“ (a magunk erejéből) gazdasági elve 
nem jelenti azt, hogy a kormány kategorikusan 
el akarja zárni a külföldi tőke elől az utat, 
csupán azt jelenti, hogy az állam bizonyos 
ellenőrzési jogot akar gyakorolni az idegen 
tökének romániai vállalkozásai fölött.

Az ellenzéki lapok ezzel szemben azt vitat­
ják, hogy ez az ellenőrzési jog tuiajdonképen 
a párt tagjainak az idegen tőke profitjából 
való részesedését jelenti, ami jelentékenyen 
megköti az idegen töke akciószabadságát és 
igy általában nem [csodálatos az, hogy ilyen 
feltételek mellett az idegen tőke teljesen el­
vesztette Romániában való vállalkozási kedvét.

Minthogy azonban a pénzügyminiszter az 
előbb említett ellenőrzési jog nélkül az idegen 
tőkének az országba való beengedését nemzeti 
öngyilkosságnak tartja, az ellenzéki körök bi­
zonyosra veszik, hogy ez a merev magatartás 
végül is meg fogja buktatni a kormányt.

Természetesen most sem hiányzanak a már 
ilyenkor szokásos kombináeiók. Tekintettel arra, 
hogy a nemzeti párt és a parasztpárt fúziója 
még ma sem befejezett tény, az ellenzéki vezé­
rek már nem jósolják olyan határozottsággal a 
nemzeti és parasztpárt kormányrakerülését. A 
különböző kombinációk között egyébként a leg­
érdekesebb Grigore Filipeaeucak a uyilatko- 
zata, aki egyidőben a Take Jonescu-kormány 
minisztere volt, jelenleg pedig a nemzeti párt 
regátbeli szervezeteinek a vezére. G-rigore Fi- 
lipescu több bukaresti újságíró előtt kijelen­
tette, hogy a nemzeti párt és parasztpárt vég­
leges fúziójának ma már csak Bratianu Vintila 
különböző intrikái állják az útját.

Semleges kormány alakul
Szerinte a liberális kormány tudatában van 

annak, hogy legkésőbb őszig el kell távoznia 
helyéről. Éppen ezért Bratianu Vintila azon 
fáradozik, hogy a jelenlegi kormánynak olyan 
jogutódja legyen, amely nem fogja teljesen 
meghiúsítani a liberális párt eddigi gazdasági 
sikereit. A pénzügyminiszter céljait legjobban 
egy úgynevezett semleges kormány szolgálná. 
Bratianu Vintila pedig arra számit, hoay a 
nemzeti párt hajlandó volna résztvenni ebben 
a semleges kormányban. Ebben az esetben bel­
ügyminiszterré egy az udvarhoz közelálló poli­
tikust neveznének ki, néhány tárcát a nemzeti 
párt kapna, a többit pedig hivataluokemberek- 
kei töltenék be. Ha ez a terv sikerülne, úgy a 
parasztpárt elvesztene fegyvertársát és igy min­
den reményét is arra, hogy valaha is kor­
mányra kerülhet.

Ha azonban a nemzeti párt, amit G-rigore 
Filipescu valószínűnek tart, nem akarná cser­
ben hagyni a parasztpártot, akkor a liberálisok 
azon fognak fáradozni, hogy az úgynevezett 
semleges kormány politikus tagjait* A veresen, 
Argetoianu és Jorga fuzionált pártjából sze­
meljék ki.
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Hajóslegényből — egy sziget 
kormányzója
A „Politiken“ cimü svéd újság mun­

katársa beszélgetést folytatott Strandby 
halászfaluban az öreg Christen Nielsen 
Örtoft cipésszel, akinek a fiát az angolok 
Matti szigetére kormányzóvá nevezték ki. 
Erről a beszélgetésről a következő cikk 
jelent meg:

Hetvenöt esztendős a kormányzó apja. Fiá­
ról az öreg munkás, aki még mindig töretlen 
erővel dolgozik, ezeket mondotta:

— Tizenkét gyermekem volt, három közö­
lök már halott. Ketten vízbe fúltak. Istennek 
hála, jóra való emberek voltak és szüleiknek be­
csületet szereztek. Igaz, hogy én mindig mun­
kára tanítottam őket. Christen 1875-ben szüle­
tett. Tizenöt éves korában ki vitorlázott és azóta 
nem láttam. Azonban mindig irt és sűrűn kül­
dött pénzeket.

Az öreg egy vastag csomag sárgult levelet 
mutatott. A levelek elmondották fia kalandos 
életét.

— Hogy lett kormányzó a fiából ?
— Hosszú sora van ennek. Sok évvel ez­

előtt egy német hajóatársaság szolgálatában ál- _ 
lőtt és olyan hajókat bíztak rá, amelyek a Sala- J 
mon-szigetekre indultak. Idővel annyira meg- f 
nyerte a társaság bizalmát, hogy huszonkét í 
kisebb-nagyobb vizialkalmatosságot bíztak rá. « 
olyanokat, amelyek a S&lamon-szigetekre men­
tek. Ezeket a gőzösöket és vitorlásokat egy 
esztendőben kétszer nagyobb német gőzösök 
látogatták meg és vitték vissza német vizekre. 
Fiam feladata az volt, hogy a benszülöttekkel 
kicserélje az ottani terményeket német árukra.

— Mint fehérbőrű egyedül élt a vadak 
között ?

— ügy van. Majdnem mindig egyedül élt, 
idővel azonban volt egy svéd bajtársa, ez azon­
ban egy éjszaka elutazott, mintán fiamat meg­
lopta. Hogy mikor lett kormányzó, nem tudom, 
de a háború kitörése után a szigetek angol 
birtokba jutottak és_ az ottani kereskedelmet az 
angolok vették át. Ok nevezték ki fiamat kor­
látlan hatalommal kormányzóvá.

— És a sziget lakói elismerték ezt a ki­
nevezést ?

— Mindjárt nem ismerték el. Meg kellett 
neki birkóznia a vademberekkel, akik már 
egyszer leölték egy német vitorláshajó sze­

mélyzetét. Maga a tulajdonos csak úgy mene­
kült, hogy egy kis ladikkal kievezett a mesz- 
szeségbe, ahol másfélnapi tengeren való bo­
lyongás után egy német hajó felvette. Az én 
fiam azonban csak eleinte harcolt velük. Ami­
kor egy nap végig ment kutyájával a tenger­
parton, három benszülött feléje rohant. Egyet 
revolverével terített le, a másikat farkas­
kutyája tépte széjjel. A harmadik valami éles 
vasdarabbal megsértette arcán fiamat, de az­
után ő is holtan bukott le. Ez azonban nagy 
tekintélyt szerzett fiam számára. A benszülöt- 
tek látták, milyen kemény legény és igy tör­

ténhetett, hogy ők is hozzájárultak az angolok 
által történt kormányzói kinevezéshez.

— Megnősült a fia?
— Vájjon most házas-e, nem tudom. Le­

veleiből úgy értesültem, hogy háromszor háza­
sodott és hat gyermeke van mindössze.

— Mi a neve most a kormányzó fiának ?
— Régi nevét az angolok kívánságára meg­

változtatta William P. Leonhardra.
az öreg egy nagy levelet vett elő, amelyet 

nyilván Londonban készítettek. Rá volt nyom­
tatva az angol állami címer mellett a kor­
mányzó teljes neve és címe.

Marx kancellár felveti a bizalmikérdést
Nehézségekbe ütközik a polgári blokk Amerika még nincs teljes bizalommal Németország iránt. Otto 

Kahn bankár a szakértői javaslatok elfogadásához köti a dollárkölcsönt
(Berlin, május 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Washingtoni jelentés alapján a „Frankfurter 
Zeitung“ azt írja, hogy Otto Kahn, ismert ame­
rikai bankár bizalmas kihallgatáson jelent meg 
Coolidge elnöknél, akivel beható tanácskozást 
folytatott a Németországnak nyújtandó kölcsön­
ről. Beavatott körökben úgy tudják, hogy az 
elnök hozzájárult a tervhez. A megbeszélésen 
főként arról volt szó, hogy az amerikai köl- 
csönjegyzök milyen biztosítékokat kérjenek. 
Otto Kahn azt javasolta, hogy a kölcsönösszeg 
évenkint egyszázalékos törlesztése mellett elé­
gedjenek meg hétpercentes kamattal, ami azt 
jelenti, hogy a kölcsönt valószínűleg parin alul 
fogják kibocsátani. A kölcsön előfeltétele azon­
ban az, hogy Németországnak el kell fogadnia 
és meg keli valósítania a Dawes-féle szakértői 
tervezetet.

Ugyancsak a „Frankfurter Zeitung“ egy te­
kintélyes pénzember nyilatkozatát közli, amely­
ben megállapítja, hogy

Németország túlzott optimizmussal visel­
tetik az amerikai Kölcsön iránt.

Amerika ugyanis csak igen rövidleiáratu hitelt 
hajlandó nyújtani. A hosszabb lejáratú kölcsön 
az uj német parlament magatartásától függ. 
Amerikában még nincsenek teljes bizalommal 
Németország iránt Ezt a bizalmatlanságot pe­
dig Mák úgy lehat megszüntetni,^£ha a Reichs­
tag egyhangúlag elfogadja a szakértői javasla­
tokat és megegyezésre jut a szövetségesekkel, 
akik jelenleg sokkal engedékenyebbnek mutat­
koznak Németországgal szemben. Németország­

nak hatalmában áll mjsfc, hogy könnyebb fel­
tételek mellett tudjon pénzhez jutni.

Berlinben komolyan tartanak attól, hogy a 
zavaros belpolitikai helyzet el fogja odázni a 
kölcsönt Az egyes pártok között még nem 
szakadtak meg ugyan a tárgyalások a polgári 
blokkra vonatkozólag, de a mai nap is ered­
ménytelenül múlt el.

A demokraták és a centrumpártiak haj­
landók együttműködni a nacionalistákkal

az eddigi kormányprogram alapján, de súlyos 
akadályokat jelent, hogy azok a nacionalisták 
is, akik hajlandók volnának a szakértői javas­
latokat elfogadni, azt a feltételt szabják hozzá­
járulásuknak, hogy a jóvátételt kérdés szabá­
lyozásával egyidejűleg rendezni kell azokat a 
politikai és katonai kérdéseket is, amelyeket a 
szakértői javaslatok határozottan kikapcsolnak 
a tárgyalási anyagból. A német nemzetiek 
ugyanis biztosítani akarják magukat ama ve­
szedelem ellen, hogy később esetleg újabb tá­
madás érje a német szuverénitást amiatt, hogy 
a most javasolt megoldás egyáltalán nem sza­
bályozza a német-francia politikai viszonyt. 

Még kevesebb eredménnyel biztatnak a
nagy koalícióra vonatkozó tárgyalások. 

Nagyon valószínű tehát, hogy a politikai hely­
zet csak akkor fog kikristályosodni, amikor az 
uj parlament összeül. A birodalmi gyűlés meg­
nyitása után Marx kancellár felveti a bizalmi 
kérdést és nem lehetetlen, hogy helyén marad 
a régi kormány, legfeljebb csak egyes tárcákat 
fognak uj emberekkel betölteni.

Weízmann beszél
Chaim Weizmann professzor, aki most 

tért vissza Londonba, az egyik newyorki 
Keren Hajjeszód-konferencián a vitában 
elhangzott ellenvetésekre hatalmas beszéd­
ben válaszolt, amelyet itt adunk közre :

Igen halás vagyek azért, hogy alkalmat adnak 
nekem a tárgyalások ilyen fontos stádiumában fel­
szólalhatni. Azt szeretném, hogy azon kérdések te­
kintetében, amelyek a jelenlevők és még inkább a 
távollevők nagyrószében meleg érdeklődést váltot­
tak ki, minden félreértést eloszlassak, hogy 
■emilyen irányban kétség ns maradjon fenn. Min­
denekelőtt a legnagyobb nyomatékkai és minden 
kétséget kizáróan ki kell jelentenem, nemcsak a 
magam, hanem a cionista szervezet nevében is, hogy 
a cionizmus sohasem tanította azt és sohasem he­
lyeselt olyan álláspontot, amely azt képviselte, hogy 
a cionisták nem jó polgárai annak az országnak, 
amelyben élnek. Mi cionisták életünket szenteltük 
azon otthon felépítésének, amelyről reméljük, hogy 
valamikor a zsidó állampolgárságot is fogja je­
lenteni. És azok, akik ezen műért életüket is fel­
áldozzák, azok tudják becsülni és szeretni azt az 
országot, amelyben élnek, th meg vagyok győződve 
arról, hogy egy cionista sem tűmé azt, hogy őt 
azért, mert cionista, rossz angol, francia sőt orosz 
vagy lengyel polgárnak tartsák. Sőt tovább megyek, 
Szomorú és tragikus dolog, hogy a zsidók helyzete 
Lengyelországban olyan-amilyen. Mindennek da­
cára megköveteljük a lengyel zsidóktól, hogy 
olyan jó polgárai legyenek hazájuknak, mint az 
angol zsidók Angliának. Ä mi meggyőződésünk, 
hogy egy embernek vagy egy polgárnak a viszonya 
hazájához valami szerves, állandó kapcsolat. És ha 
az az ország egyes polgáraival szemben igazságta­
lan, akkor ebből csak egy következtetést lehet le­
vonni, hogy az országot meg kell javítani. Ennyit 
erről a kérdésről. Nagyon szeretném a cionisták 
érdekében, akik szintén zsidók, hogy ha ilyen né­
zeteket róluk nem terjesztenének könnyelműen. 
Most pedig áttérek a cionista szervezet politikai

céljaira: a zsidó állam kérdésére. Figyelmükbe 
ajánlom azokat az okmányokat, amelyeket: „4 pa- 
leeztinai nemzeti otthonra vonatkozó hivatalos ok­
mányok“ cimü füzetben rendelkezésünkre bocsátot­
tunk. Ezek között van egy általam aláirt okmány, 
amelyet a brit kormánynak nyújtottunk át és 
amelyben az angol kormány jelenlegi Palesztina- 
politikájával szemben egyetértésünknek adunk kife­
jezést. Egy másik okmányból megállapíthatják, az 
asgol kormány elismeri, hogy mi minden ígéretünket, 
amelyet a kormánynak tettünk, lojálisán beváltottuk. 
Ez a mi jelenlegi politikánk. Mi cionisták munkánkban 
ma mandátum alapján állunk. Ez az egyedüli jeg­
eres okmány.

Ha vannak is cionisták, akik azt hiszik, hogy 
muukánk végeredménye Palesztinában olyan szer­
vezetet fog teremteni, amelyben a zsidóság számá­
nál fogva döntő szereppel fog bírni, az a mostani 
vitánkra teljesen mellékes. Tegyük föl, hogy Pa- j 
lasztinkban kétmillió zsidó él, föltehetjük azt is, 
h°gy ennek a kétmillió embernek megvan minden 
joga hozzá, hogy életét úgy rendezze be, mint más 
kétmillió ember. Es hogyha ők elhatároznák, hogy 
életüket ilyen vagy olyan formák szerint rendezik 
be, akkor ez tulajdonképen nem is határozat, ha­
nem egy természetes fejlődési folyamatnak ered­
ménye volna. Önök közül kinek áll jogában meg­
határozni ma, hogy azok ott mit csináljanak és 
mit ne csináljanak, előírni az emberek egy csoport­
jának, akik egy országot úgyszólván ujjáteremte- 
nek, hogy hogyan rendezkedjenek ott be.

Nemcsak en és társaim, hanem a legjobb fér­
fiak és nők ezrei áldozzák fel életüket egy olyan 
ország felépítéséért, amelyben a zsidó korlátozás 
nélkül és szabadon élhet ősi nyelvével, fejleszt­
heti kultúráját. Ennek az országópitósaek az ered­
ménye bizonyos formák és szervezet, amelyeket 
egyesek politikai, mások kulturális vagy szo'ciális 
formáknak neveznek. Éa nem keresek neveket és 
nem törődöm a terminológiával. Ugyanezen az al­
pon filozofálhatnánk a napról is, amely reánk süt.
Ez a dolgok természetes folyamata, amelyet ma 
sem előre megállapítani, sem feltartóztatni nem tu­

dunk. A formák, amelyek Palesztinában ki fognak 
alakulni, attól az erőtől fognak függni, amelyet a 
zsidók annakidején, amikor ez a kérdés döntésre 
megérik, Palesztinában és az egész világon képvi­
selni fognak. Ki tudhatja ma, hogy milyen for­
mája lesz az államoknak 50 év múlva. Amit mi 
akarunk, az nem egyéb, csak az, hogy a zsidók 
Palesztinát felépítsék, hogy a zsidók a maguk 
módja szerint építsék fel Palesztinát, építsék azt 
saját erejükkel, saját izmaikkal és teremtsenek ott 
intézményeket, amelyek a zsidóságnak megfelelnek, 
amelyek hozzáillőnek épugy, mint keztyü a kézhez.

, Ebbö1 a közönségből fog majd kifejlődni az, amit 
j egyesek államnak, mások másféle alakulatnak hiaz- S űek- Mindenesetre ez az alakulat természetes kö- 
* vetkezménye lesz a zsidóság erőfeszítéseinek. Mi 
\ nem akarunk semminemű különleges helyzetet 
I Palesztinában. Azzal akarunk ott állni vagy 
■ bukni, amit alkotunk és amit elmulasztunk.

Még valamit szeretnék az említett okmányok­
ról^ mondottakhoz hozzáfűzni. Mi tudjuk, hogy 
Palesztina zsidóknak és nemzsidóknak egyaránt 
szent és ezért Palesztinának olyan szervezetet kí­
vánunk, amelyben sem zsidó “a nemzsidók fölött, 
sem a nemzsidók a zsidók fölött nem uralkodnak, 
hanem mindazok, akik ott élnek, szabadon élhes­
senek. Ismételten rámutattam már Svájc példá­
jára, ahol három különböző kultúrája nép ói egy­
más mellett és mindhárman egy közös célért, ” a 
szép Svájcért dolgoznak. Kérem az Istent, hogy 
e-y olyan Palesztina keletkezzék, amelyben három 
nagy vallás és faj egymás mellett éljen és egy 
közös célért, a szép Palesztináért dolgozzanak, 
amely még adósa a vi ágnak egy szóval és egy 
üzenettel. Azt hiszem, ez o'ya>- cél, amelyért doí- 
gozai mindenkihez méltó, itt elhangzott az ki­
jelentés, hogy a cionistát némely gondolatai és 
cselekedetei egyeseiméi megütközést keltettek. Erre 
szerényen bár, de ki kell jelentenem, hogy a nem­
cionisták egyes gondolatai es cselekedetei nemcsak 
bennem, de a mögöttem álló milliónyi tömegben 
szintén nagy megütközése keltettek. Es mi mégis 
eljöttünk Önökhöz. Nem az <1 nők és nem az ón.

Szerdal

(ClMj
sitojától). j 
korcsma, 
emberi in<| 
bért olt. 
nyire játsd 
A isin kői 
és Reciam 
nanymennj 
telscrakozc 
parasxtgezl 

Á két 
állt a láfci 
nuy ssgitel 
ballagtak íj 
lest, a köíj 
tat: a* egyí 

Fí luhei 
neve, az eq 
névvel ajé 
név rendesj 
„csntnév“. 

Rasca
különbözteti 
mázás utálj 
malacnak 

A két
íróik ikoztail 
egymásra, 
barátjának 
teleittad 

Te pec 
hogy mala] 
Legközeiebj 
változtassál» 

A tréfál 
verekedést 
Recianu 
tatával íog^ 
fiát és veji 
hogy még 
barátján,

A tossz 
kereste fel 
aludta mát 
ugatásra ét 
találkozott 
dásra készül 
a helyzetet,!

hibám, ho 
részekre s 
amelyen e 
eyryüttiuüij 
amikor jól 
helyt állói 
araiért ods 
pénzünket 

Én M8 
jelentem a 
sohasem t< 
töm megk< 
közös neve 
Tettem ez1 
közös neve 
mondják, 
zsidóságát 
kísérletet i 
felemelni,

Teljese: 
nézete, ho< 
cionista 
az elsők, 
vezetetet 
kivánsáí: 
easág ve 
8z egy üt 
schildra 
élő embe
5'am tag 
&z ein elv 
cionista! 
je$ztinábi 
goztunfc 
saságot t 
-egyenek 
leszünk, 
ményes. 
nában éi 
befejező 
jelenteni, 
f°ntos, di

Éfe’A



|k is hozzájárultak 
lanvzoi kinevezéshez. 5 l°<
a fia ?

1st házas-e, nem tudora r 
tültem, hogy háromszor há I 
h-meke vau mindössze %aÍ
TÍnLt0bT.4ayZÓ.
az angolok kívánságán n '1 

m P. Leonhardra. ° 
hagy levelet vett elő, ameE I 
fn készítettek. Rá vóltavll 
I állami címer mellett 
ve és elme. <0t'l

Szerda, 1924 mrifa.

Szerda 1924 májas 21

[mikérdést
mmal Németország iránt ou 

h dollárkölcsönt 0lt»

11 most, hogy könnyebb fj
újon pénzhez jutni, 
kolyan tartónak attól, ho»y 
ki helyzet el fogja odázni J 
es pártok között még neffl 
/an a tárgyalások a p0U^

N» de a mai nap ij eled­
el-

lés a centrumpártiak haj. 
huködni a nacionalistákkal
Lprogram alapján, de stüyo, 
h hogy azok a nacionalisták

voL uak a szakértői javas, 
lazt a feltételt szabják hozxj- 
l a j vátételi kérdés szabi- 
lileg rendezni kell azokat i 
ki kérdéseket is, amelyeke a 
|k határozottan kikapcsolnak 
?gból A német nemzetiek 

akarj ik magukat ama ve- 
lg}" i.r.-- ibb esetleg újabb tá> 
et szuverénitást amiatt, hogy 

lagoláás egyáltalán nem szá- 
Itranc.a politikai viszonyt, 
iredménn/el biztatnak a 

vonatkozó tárgyalások.
I tehát, hogy a politikai hely. 

kikr. : á! y o sód ni, amikor az 
il. A 1 ro 1 ami gyűlés meg- 

kancellár felveti a bizalmi| 
eteden, hogy helyén marad 
»feljebb c -a í egyes tárcákat 

1 betölteni.

nelye-; Palesztinában ki fognak! 
rőt 1 f _naa függni, amelyet il

amik ■ : & kérdés döntésre!
aan és az egész világon képvi- j 
iha'ja m--., hogy milyen far- 

la. / ) év múlva. Amit mi!
jryób, -ak az, hogy a zsidókI

hogy a zsidók a magttii 
Iék fel Palesztinát, építsék «tj 

izma nal és teremtsenek oít 
?ek a Zz óságnak megfelelni, 
épugy, mint keztyü a kéiiMfc 1 
fog majd kifejlődni az, amit 

lások másféle alakulatnak bi®'| 
|z az alakulat természetes kó-j 

zsidóság erőfeszítéseinek. Jfil
úne mű különleges helyzetül 

■ 2l akarunk ott állni fOQ\ 
ik és amit elmulasztunk. 
retnék az említett okmányok* 
hozzáfűzni. Mi tudjuk, bogyI 

és nemzsidóknak egyario1! 
itinának olran szervezetet h'j 
sem z-: ió a nemzsidók fölött, 
[zsidók fölött nem uralkodnak, 
\ik ott élnek, szabadon élheti 
rámutattam már Svájc péld»' 
lönbözö kultúrájú nép él 68?'| 
[hárman e.ry közös célért, 
euak. Kérem az Istent, hogy I 

keletkezzék, amelyben báró® 
kzymás mellett éljen és 
fep Pale ztináérí dolgoz®*0**| 
vi i. rn = k egy szóval és *1 

amelyért dói* 
az ? ki* 

mely gondolatai * 
Est keltettek. $ |
mem, hogy a a9^, 
he seietei nealcfL

milliónyi t ’EO0^-a! 
Éa mi atöS*!

> lök és nem az

e- cál, 
elhangzott

Amikor a Hordó leüti a Malacot
Halálos falusi tréfa Nagycégen

[Cluj Kolozsvár, május 20. Az Uj Kelet tudó- 
silójától). A parasztdrámák színhelye többnyire a 
korcsma, ahol az alkohol gőze szítja fel a rossz 
emberi indulatokat. Az ital szombaton ismét em­
bert olt. Az eset Kolozsvártól néhány kilométer­
nyire játszódott le a közeli Nagycég községben.
A fala korcsmájában együtt iddogáltak Rasca Maxim 
és Recianu Jónás nagy cégi parasztgazdák. Már 
nagy mennyiségű italt fogyasztottak el, az asztalon 
felsorakozott üres üvegek figyelmeztették a két 
parasztgazdát, hogy elérkezett a kazamenós ideje.

A két parasztember az elfogyaszott italtól alig 
állt a lábán, de a jóbarátság kedvéért egymáson 
nny segítettek, hogy összefogózkodtak és énekelve 
ballagtak hazafelé. A sötét utón megunták az ének­
lést, a kit részeg ember rövid eszmekcerót foly­
tatlak egymással.

F: luhelyeken, ahol több embernek ugyanaz a 
neve, az embereket megkülönböztetésül még egy 
névvel ajándékozzák meg a névrokonokat. Ez a 
név rendesen bizonyos tulajdonság kigúnyolása, a 
„csntnév“.

Rasca Maxim és Recianu János is kapott meg­
különböztető nevet, valószínűleg az állandó korcs­
ai ázás után, mert Rascát hordónak, Eecianut 
malacnak nevezték.

A két ember csevegve mendegélt hazafelé, 
tritV.ikoztak, egy-igy csipösebb megjegyzést tettek 
egymásra. Tréiálkozás közben Recianu dülöngözö 
barátjának azt találta mondani, hogy: te is úgy « 
teleittad magad, mint egy valóságos hordó.

Te pedig — válaszolt Rasca — annyit ittál, \ 
hogy malacból valóságos disznóvá vedlettéi át. 
Legközelebb tanácsolni fogom, hogy a nevedet 
változtassák meg disznóvá.

A tréfálkozás veszekedéssé fajult, az esetleges 
verekedést az arra járó emberek megakadályozták. 
Recianu hazatérve, még mindig a bosszú gondo­
ltával foglalkozott és bár az idő már éjfélre járt, 

fiát és vejét segítségül hívta, mert elhatározta, 
hogy még az éj folyamán bosszút fog állni régi 
barátján, Rasca Maximon.

A bosszúálló karaván a késő éjszakai órákban 
kereste tel Rasca Maximot, aki már részben ki­
aludta mámorát és az udvarról behangzó kutya­
ugatásra ébredt fel. Kiment az udvarra, ahol szembe 
találkozott a három emberrel, akik botokkal táma­
dásra készültek. Rasca egy pillanat alatt átlátta 
a helyzetet, de nem volt ideje rá, hogy a lakásba

hibám, hogy a zsidóságot sorsa és nagy tragédiája 
részekre szakította. Most közös alapot találhatunk, 
amelyen együtt dolgozhatunk és lehet, hogy ezen 
együttműködés következtében eljöm az a nap, 
amikor jobban meg fogjuk érteni egymást. En 
helyt állok azért, amiért helyt állnak milliók és 
araiért odaadtuk lelkünk nyugalmát, egészségünket, 
[. ó:i ?, linket és erőnk legjavát.

Én lem kérdezem, mi az Önök világnézete. Ki­
jelentem azonban, hogy azok nem az enyéimek és 
sohasem togom azokat magamévá tenni. Megkísérel­
tem megkeresni a közös nevezőt. Azt a legkisebb 
közös nevezőt, amely a világ zsidóit egyesítheti. 
Tettem ezt azért, mert remélem, hogy az a kicsiny 
közös nevező végre mágia csak nagy lesz. Azt 
mondják, hogy Palesztinának feladata a világ 
zsidóságát egyesíteni. Az egységhez vezető első 
kísérletet most tesszük meg. Merje valaki kezét 
íelemelni, hogy ennek az egységnek útját állja.

Teljesen egyetértek azokkal, akiknek az a 
nézete, hogy az alakítandó bank vagy társaság a 
cionista szervezettől független legyen. Mi voltunk 
az elsők, akik indítványoztuk, hogy az egy önök által 
vezetetett társaság legyen. Egyedüli, természetes 
kívánságunk csak az, hogy Palesztinában ez a tár­
saság velünk harmonikusan együtt dolgozzék. Erre 
az együttműködésre példát hozhatok fel, báró Rot- 
schildra hivatkozva, akiről itt szó esett. Egyetlen 
élő ember sem tett többet Palesztináért, mint ö. 
Nem tagja a cionista szervezetnek és talán, ha ezen 
az emelvényen állna, azt mondaná: „Nem vagyok 
cionista! “ Rotscbild már ötven óve dolgozik Pa­
lesztinában és mi mindig harmonikusan együtt dol­
goztunk vele. Mi nem kívánjuk az alakítandó tár­
saságot ellenőrizni. Azt akarjuk, hogy azért önök 
legyenek felelősek. Megelégedettek és boldogak 
leszünk, ha látjuk majd, hogy munkájuk ered­
ményes. Nekünk nincsen monpóliumunk Paleszti­
nában és nem is követeljük azt. A tanácskozás 
befejező pillanataiban még esak azt akarom ki­
jelenteni, hogy a tervezett társaság létesítése igen 
fontos, de ugyanakkor gondolnunk kell arra is, 
hogy Palesztinának még mindig szüksége van be-
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visszameneküljön. Felkapott egy gerendát és várta 
az ellene készülő támadást.

A három parasztember Recianu vezetésével rá­
rohant az egyedül álló Rasca Maximra, aki látva, 
hogy nincs menekülés, a kezében tartott gerendával 
ngy ütötte fejbe Reciacut, hogy holtan terült el a 
földön. A sármási csendőrség vasárnap reggel a

gyilkos parasztgazdát letartóztatta és a mai napon 
átkisérte a kolozsvári ügyészségre.

Rasca védőügyvédje, dr. Giurgiu János kérést 
adott be az ügyészségre, hogy védencét engedjék 
szabadlábra, mert az emberölést jogos önvédelemből 
követte el. A vádtanács a szabadlábrahelyezés fölött 
még nem döntött.

Németországot is meghívják a szövetségesek 
legközelebbi konferenciájára

Hivatalos jelentés Mussolini és a belga miniszterek tanácskozásáról. Felülvizsgálják a^jóvá-
tételi kérdést és a szövetségközi adósságokat

{Róma, május 20, Az Uj Kelei tudósítójától.) 
A milánói találkozón Mussolini olasz miniszterelnök 
javaslatot tett Theunia és Hymans belga miniszte­
reknek egy uj szövetségközi konferencia összehívá­
sára, amely felülvizsgálja a jóvátétel! problémát és 
az adósságok kérdését, a konferencián úgy kívánja 
Mussolini, hogy

a németek egyenjogú tagokként vegyenek 
részt.

Politikai körökben biztosra veszik, hogy a néme­
tekkel való tárgyalások során Németországnak a

népszövetségbe való felvételének kérdését is ren­
dezni fogják.

A belga-olasz tárgyalásokról kiadott hivatalos jelen­
tés szerint a beEa miniszterek megegyeztek Mussolini 
vai abban, hogy a jóvátétel! probléma megoldását
a szakértői jelentés mielőbbi végrehajtásával
kell elérni. Megállapodtak továbbá, hogy kívánatos 
lenne szövetségközi értekezlet e^ybehívása, végül 
pedig leszögezték azt az álláspontjukat, hogy a 
szövetségközi adósságok kérdése össze van kapcsolva 
a jó vátételi pi oblóma megoldásával.

Pasios megint megbízást kapott
kabinetaiakitésra

Sikertelenek maradiak dav/düv/cs kisórieiei. Ratíscs sem »kar koncen­
trációs kormányt. Sürgősen összeüS a jugesziav parlament

(Belgrúd, május 20. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Davidovics ellenzéki vezér koncentrációs kor­
mányalakítási kísérlete meghiúsult, mert Pasics 
kereken megtagadt -, hogy belépjen egy ilyen kor­
mányba, viszont a horvát suton omista paraszt­
párt vezére, Radios nem hajlandó olyan kormányt 
támogatni, amelyben Pasics is résztvesz.

Pasics mindenáron uj választásokat akar.
Tegnap este Davidovics audiencián jelent meg 

Sándor királynál. A kihallgatás után Davidovics 
közölte politikai híveivel, hogy kabinetaiakitási 1 
megbízásának ma délig való meghosszabitását kél te, 
de a további tárgyalások nem vezettek eredményre. 
A radikálisok kijelentették, hogj'- 'nemcsak nem 
akarnak együtt működni vele, hanem a legelső 
alkalmat felhasználják a Davidovics- kormány meg­
buktatására. Davidovics erre ma délben ismét meg­
jelent a királynál és visszaadta megbízását.

Este minisztertanács volt, amelynek végeztével 
a miniszterek kijelentették az újságírók előtt, hogy 
újra Pasics kapott megbízást kormányalakításra. 
Pasics a megbízást elfogadta és rövidesen össze­
hívja a szkupstinát.

Küszöbön a nemzeti pánt fúziója
Bukarest, május 20. A foesanii népgyülés után, 

amelyen a liberális kormány közeli bukásáról és 
nemzeti párttal való fúzióra való hajlandóságáról 
beszélt, Mihalache ma a fővárosba érkezett és 
tanácskozott Stere Constantinnal, aki ismertette a 
parasztpárt vezérével a nemzeti párttal folytatott 
fúziós tárgyalásokat. A nemzeti párt végrehajtó­
bizottságát szerdára összehívták. Az értekezlet tár­
gya az általános politikai helyzet, valamint a pa­
raszt párttal való fúzió kérdése.

vándorlóra, egészségügyi és közművelődési munkára 
és rengeteg más dologra, amelyek nélkül semmi 
sem biztos, amit ott befektetünk. Biztonságot csak 
az adhat, ha minél több zsidó megy Palesztinába. 
Ezért tisztában kell lenniök azzal, hogy még 
sokáig kell pénzt befektetni olyan dolgokba, amelyek 
révén Palesztina abba a helyzetbe jut, hogy ott 
különböző pénzügyi és kereskedelmi társaságok dol­
gozhassanak. Ezért nem pénzt akarok én Önöktől, 
hanem megértését annak, hogy a Jewish Agency 
nagy terhet fog még viselni, amikor cionisták és 
nemcionisták becsületes megegyezése alapján meg­
alakul. Senkisem óhajtja jobban, mint én, hogy ez 
a megoldás világos és becsületes legyen. Én nem 
akarom Önöket egy hátsó ajtón a cionizmusba 
becsalni, mert nekem a cionizmus sokkal drágább. 
Óhajtom azonban, hogy Palesztina felépítése érde­
kében, a mandátum praktikus alapján egy becsü­
letes megegyezésre jussunk. Azt akarom, hogy a 
nemcionisták átvegyék a felelősség egy részét, de 
ezzel együtt az országópités terheinek egy részét 
is. Hisz az Önök jelszava is: „Nincs képviselet 
megadóztatás nélkül.“

Engedjék meg, hogy néhány szót szóljak a 
cionista organizációról. Sok a hibánk és fogyatékos­
ságunk — és beösmerem, hogy Palesztinában több 
hibát követtünk el, mint a nemcionisták, mert ne­
kik nem is állott módjukban hibákat elkövetni. 
Mindezen hibáink mellett azonban nagy terheket 
viseltünk. A terheket és a felelősségei nyíltan, becsű- ' 
telesen, az egész világ színe előtt meg akarjuk 
osztani a nemcionista zsidókkal, mert úgy gon­
doljuk, érezzük és hisszük, hogy a nem cionisták a 
cionistákkal Palesztina felépítésének nagy kérdésé­
ben meg fognak egyezni. Mert ez az egész zsidóság 
közös ügye. Csak ilyen módon fogunk a nyers­
anyagokból egy zsidó testet, zsidó lelket és egy 
zsidó társadalmat alkotni. Engedjék meg, hogy meg­
kérdezzem Önöktől, jutott-e eszükbe azon gondol­
kodni, miért áll ez a kis Palesztina az ő százezer 
zsidójával az emberiség érdeklődésének homlokteré­
ben ? Palesztinának már hatalmas irodalma van. 
Bátran állíthatom, hogy majdnem egész Palesztinát

1 be lehetne borítani azon cikkekkel, amelyeket róla 
írtak. Miért nem. írtak ennyit az egymillió zsidót 
számláló newyorki hitközségről ? Mi a külömbség 
a százezer zsidó lakosú, kicsiny Palesztina és a 
mástélmilliós hitközség között ? A különbség Pa­
lesztina és a világ többi részei között — és ezzel 
nem akarom a többieket lekicsinyelni — az, hogy 
a szétszóraíáe óta Palesztinában adódik az első al­
kalom, ahol felépíthetjük országunkat, megterem­
hetjük intézményeinket, iskoláinkat, mezőgazdasá­
got, sőt magát a földet és újjáalakíthatjuk a zsidó­
ság lelkét

Mindenütt máshol csak alkalmazkodhatunk 
egy kultúrához, amelyet más emberek teremtettek, 
amelyet másos: fejlesztettek. Ezért valami egész 
eredeti Palesztina, ezért gondolnak, vitatkoznak 
annyit miatta. Most elérkezett az a íontos pillanat, 
amikor nyolcvan generáció vértanusága által meg­
szentelt évszázadok után azt kérdi a világ, mit 
tud alkotni a zsidó, ha szabadon és korlátozás 
nélkül dolgozhatik ? Meg kell mutatnunk, hogy 
föl tudunk építeni egy szép Palesztinát, ahol a 
zsoltárok éneke csendül Dántól Beírseváig. Ezt je­
lenti számunkra Palesztina és ez olyan szent ügy, 
amit nem adnánk oda mindazon millió dollárok­
ért, amelyeket Önök nekünk föl tudnának aján­
lani. Két nemzedéken keresztül dolgoztunk. Nagy 
események küszöbén állunk most és az hisszük, 
hogy ez a konferencia fordulópont lehet mozgal­
munkban. Mibennünk megvan a hajlandóság a 
felénél hosszabb uiou Önök elébe jönni. Nem kí­
vánjuk Önöktől, hogy állampolgárságukat, viszo­
nyukat ahhoz az on#á»koz, amelyben élnek, meg­
változtassák. Tudjuk, hogy sokáig, sőt talán min­
dig nagyobb számban fognak élni zsidók Paleszti­
nán kívül, mint Palesztinában. Mi sokkal jobban 
érezzük és megértjük a zsidókérdést, hogy ezt 
tisztán lássuk és éppezért semmi olyat nem aka­
runk tenni, ami az Önök pozícióját befolyásolná, 
de amit cselekedni akarunk, az a világ zsidóságá­
nak csak megbecsülést és tiszteletet szerezhet.
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Ez történt..

mw

Egy lembergi zsidó kéjutazása. Egy lembergi 
zsidónak egyszer üzleti do iga akadt egy közeli 
faluban. Történetesen olyan kocsit fogadott az

útra, amelyiknek zsidó ko­
csisa volt. Alighogy kiér 
a kocsi a városból, meg­
szólal a kocsis:

— Most hegyre fel me­
gyünk, ez pedig „car bale 
chajim“ (állatkínzás), száll­
jon le a kocsiról.

Amikor a kocsi felér a 
hegyre, az utas újra fel

l-Sl

j Egész Európa megvédi Beszarábiát az oroszok ellen
Anglia és Franciaország katonai segítséget ígérnek. Törökország, Jugoszlávia és Csehszlovákia is Ro­

mánia mellé áll. Bulgária és Magyarország semlegességre kötelezték magukat
Szófia,' május 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) Londoni jelentése alapján az „Epoea“, a bol­

gár szocialisták lapja közli, hogy Anglia értesítette a szovjetkormányt, ha a szovjethadsereg meg­
kísérelné fegyveresen megszállni Beszarábiát, úgy Anglia és Franciaország katonai segítséget 
küldenek Romániának. ® 15

A lap szerint Franciaország tárgyalásokat folytat Törökországgal, Jugoszláviával és Cseh­
szlovákiával, hogy egy orosz-román konfliktus esetén szintén támogassák Romániát. Vé<nil ezzel 
kapcsolatban megjegyzi a lap, hogy Bulgária semmiesetre sem fog az oroszok oldalára lépni 
a magyar kormány pedig határozott semlegesség! nyilatkozatot tett Párisban.

csak nem
akar szállni.

— Cholile, — mondja a kocsis 
akar felszállani a kocsira ? Hiszen most hegyről 
lefelé megyünk, ez pedig „szkóne“ (élet- 
veszélyes).

Mit volt mit tenni, az utas lefelé is gyalog 
tette meg az utat. Végre leértek a hegyről egy 
gyönyörű lapályra és az utas most már azt 
hitte, nyugodtan felülhet a kocsira.

— Ezen a szép lapályon akar maga. kocsin 
menni, — korholta a kocsis — hiszen itten 
valósággal passzió gyalog sétálni.

— Mikor ülhetek már fel a kocsira ? — 
dühöngi a lembergi zsidó, aki már megbánta, 
hogy eimdult az útra.

— Tárjon, — nyugtatta meg a kocsis — 
mindjárt etetni fogok, akkor majd felülhet a 
kocsira. ^ \

-k
Egy kis tévedés. Baron világhírű pesti pro­

fesszorról ismeretes volt, hogy a betegeket a 
vizsgalat e.öfcu levetkőztette, iiogy a betegséget 
pontosabban tudja konstatálni. Ha véletlen va­
laki ruhában ádi ■ ott be hozzá, lehetett az 
akárki, rákiáltott:

— Vetkőzzék le :
Egy napon betért hozzá a pesti hitközség 

inkasszálója, nehány nyugtával a kezében, hogy 
a professzorra kivetett hitközségi adót bein­
kasszálja. Amint a professzor, aki egyébként 
szórakozott emoer volt, az inkgsszálófc 'ruhában 
meglátja, mérgesen ráförmed :

— Vetkőzzön le!
Nem mint beteg jöttem — mondja az előbbi

— Vetkőzzön le! — kiáltja újra professzor,
A pénzbeszedő — mitevő lehetett — az elő­

szobában, mint egy beteg levetkőzött és a 
nyugtákkal a kezében újra bement. A profesz- 
szor megvizsgálja tüdejét es szivét és mondja:

Hát magának nincs semmi baja.
— Persze hogy nincs — mondja a fáradt 

ia kasszáié. Hiszen inkasszálni jöttem — és át­
adj: a kezében tartott nyugtákat.

Tochan Jenő, Peiroseni
Ír

Ami a jobbik eset. Egy máramarosi zsidó 
felutazott Pestre, hogy ott próbáljon szeren­
csét. A felesége egyre várt levelet vagy pénzt, 
de a férfi egy sor írást sem küldött, teljesen 
n\ emaveszett. A felesége sokat kesergett és 
nem tudta megérteni, mi történhetett az urával.

Biztosan neoióg lett, — mondta egyszer 
»ügy keserves sírás között. 
i ~ Nem kell mindjárt a legrosszabbra gon­
dolni, — rémüldözik a sógora — lehet, ho°v 
esak a Dunába falt k.

★
így már más. A sigheti járásbíróság tanúként 

^hallgat egy hatvanéves zsidót.
— Hány éves? — kérdi a bíró.
— Sechzig bis hundert!
— Nem azt kérdem, hogy bis hundert hány 

eves, hanem hogy most hány éves!
Ja, jetzt bin ich sechzig bis hundert

- Szóval negyven éves?!
— /fein, sechzig bin ich bis hundert.
A biró látja, hogy nem tud vele semmire 

memn, meg akarja bírságolni. Közbeszól egy 
éppen jelenlevő zsidó ügyvéd, hogy maid ö 
megkérdi az öregtől, hány éves.

— Sagen Sie mir bis hundert, wie alt 
sind Sie?

Sechzig! — volt a válasz.
AT. N., Satu mare

Az erdélyi vasutak uj menetrendje
Fontosabb változások a Bénát és & Bsnca&ág kőzSokedósében

{Claj-Kolozsvár, május 20. Uj Kelet tudósító­
jától.) Egyik legutóbbi számunkban közöltük az 
erdélyi és bánáti fővonalak uj menetrendjét. Mint- 
h°gy & CFfí. nem ad ki nyári menetrendet és 
június 1 -tői kezdve számos jelentős változás lesz 
a legtöbb vonalon, alább közöljük az Erdély déli 
és keleti részét érintő menetrendi változásokat.

A szebeni és a bánsági vonatok 
Piaira-Od es Szeben között. Gyorsvonat Pi- 

atra-Oltból indul 3 ó. 45 p , Szebenbe érkezik 11 
6. Ellenvonata SzabenbŐl indul 18 ó. 40 p., Piatra- 

1 Gitta érkezik 1 ó. 35 p. 225-ös személv vonat : 
Fiatra-Öltből indul 7 ó. 30 p., Szebenbe" érkezik 
16 ó. 20 p., EUenvonata Szebenboi indul 3 ó. 30 p,, 
Piatra-Oltba érkezik 12 6.29 p., 227-es személy 
Piatra-Oltból iudul 16 ó., Szebenbe érkezik l"ó. 
Ellenvonata Szebenboi indul 3 ó. 30 p., Piatra- 
Oltba érkezik 12 ó. 29 p.

Nagyszeben és Kiskapus között a 231-es sze­
mély : Szeben bői indul 2 ó. 10 p., Kiskapusra 
érkezik 3 ó. 51 p. Ellen vonata Kiskapusról indái 
0 ó. 30 p., Szebenbe érkezik 2 ó. 9 p. 233-as 
személy : Szebenboi iádul 9 ó. 30 p.f Kiskapusra 
érkezik 11 ó. 11 p. Ellenvonata Kiskapusról in­
dul 8 ó. 35 p., Szebenbe érkezik 10 ó. 16 p. 
235-ös személy: SzebeebŐl indul 15 ó. 20 p, Kis­
kapusra érkezik 17 ő. EUenvonata Kiskapusról 
iádul 13 ó. Szebenbe érkezik 14 ó. 40 p. 237-es 
SKMBÓly: Szebenboi indal 18 ó. 45 p.,Kiskapusra 
érkezik 20 ó. 26 p. EUenvonata Kiskapusról indul 
19 ó. 40 p., Szebenbe érkezik 21 ó. 20 p.

Lugos és Buziás között. Vegyes vosat Lúgos­
ról indul 16 ó. 5 p., Buziásra érkezik 17 ó. 9 p. 
EUenvonata Buziásróí indái 7 ó. 8 p., Lúgosra ér­
kezik 8 ó. 7 p. Másik vegyes vonat Lúgosról in­
dái 12. ó. 17 p., Baziásra érkezik 13 é. 10 p. 
Ellenvonata Lúgosról indul 16 6. 43 p., Lúgosra 
érkezik 17 ó. 4L p.

Temesvári vonalak
Buziás és Temesvár között 191-es személy- 

vonat : Bánásról indul 5 ó. 8 p., Temesvárra ér­
kezik 6 ó. 46 p. EUenvonata Temesvárról indul 
6 ó. 48 p., Buziásra érkeaik 8 ó. 25. p. 193 as 
személy Buziásróí indul 10 ó. $0., Temesvárra 
érkezik 12 ó. EUenvonata Temesvárról indul 14 ó. 
50 p., Baziásra érkézig 16 ó. 23 p. 195-ös sze­
mély Buziásróí indul 21 ó 53. p., Temesvárra ér­
kezik 23 ó. 24 p. EUenvonata Temesvárról indul 
21 ó. 12 p., Baziásra érkezik 22 ó. 53 p. Ve­
gyes vonat Bánásról indul 18 ó, Temesvárra ér­
kezik 19 ó. 31. p. EUenvonata Temesvárról indal
8 ó. 15 p., Buziásra érkezik 9 ó. 53 p.

Temesvár és Radna között. V egyes vonat. 
Temesvárról indái 5 6. 26 p., Radnára érkenik
9 ó. 30 p. EUenvonata Badnáról indul 3 ó. 40 p , 
Temesvárra érkezik T ó. 5 p. Másik vegyes r<y- 
nat. Temesvárról íadal 15 ó. 23 p., R&dnára. ér­
kezik 18 6. 40 p. EUenvonata Radnáról indul 
16 ó. 8 p,, Térné«várra érkezik 20 ó. 84 p.

Az aradi voaatok
Temesvár és Arad között. Gyorsvonat indal 

Temesvárról 18 ó. 16 p., Aradra érkezik 14 ó. 
29 p. EUenvonata Áradról indul 16 é. 7 j» 
Temesvárra érkeek 16 ó. 19 p. 169-ös személy 
Temesvárról indul 6 ó. 8 p.. Áradra érkezik 6 ó.
48 p. EUenvonata Áradról indul 6 ó. 40 p 
Temesvárra érkezik 8 ó. 8. p. 335-ös személy- 
vonat Temesvárról inda! 8 ó. 30 p., Aradra ér­
kezik 10 ó. EUenvonata Aradról indul 9 6 41 
p., Temesvárra érkezik 11 ó. 16 p. 171-es’sie. 
mélyvonat Temesvárról indul 16 6. 20 p., Aradra 
érkezik 17 ó. 58 p. EUenvonata Aradról indul 19

ő. 25 p., Temesvárra érkezik 20 ó. 55 p. i 75 as 
személyvonat Temesvárról indul 19 o. 10 p., Áiacira 
érkezik 20 6 42 p. EUenvonata Aradról iudul 
2.» ó. 56 p., Temesvárra érkezik i ó. 13 p.

Temesvár és Resica között. 179 es személyvonat 
Temesvárról indul 6 ó. 20 p., Resicára érkezik 
16 ó. 55 p. EUenvonata Resicáról iudul 2 ó. 40 p.. 
Temesvári a érkezik t ó. 11 p. 181-es személy- 
vonat Temesvárról indul 16 ó. 40 p., Resicára 
érkezik 21 ó. 37 p. EUenvonata Resicáról indui 
16 ó. 50 p., Temesvárra érkezik 21 6. 38 p. 
Vegyes vonat Temesvárról indul 7 6. 20 p.. Re­
sicára érkezik 13 ó. 55 p. EUenvonata Resicáról 
indul 7 ó. 30 p., Temesvárra érkezik 16 6. 32 p.

A többi vonatok
Gyulafehérvár és Zalatna között. Vegyes vonat 

Gyulafehérvárról indul 6 ó., Zalatnára érkezik 9ó.
1 P-, Ellenvonata Zala teáról indul 5 ó., Gyula- 
fehérvárra érkezik 7 ó. 49 p. Másik vegyes vonat 
Gyulafehérvárról indul 16 ó. 40 p., Zalataára ér­
kezik 19 ó. 46 p. Ellen vonala Zalatnáról indul 
13 ó., Gyulafehérvárra érkezik 15 o. 50 P.

Piski és Lupény között. A 2í 2 ős szeméiyvstí&t 
Pistiről indul 3 ó. 53 p,, Lupényba érkezik 9 ó. 
3 p. EUenvonata Lupényból indul 20 ó. 50 p.. 
Pistioe érnezik 1 ó. 42 p. 274-es személy vonat 
Pistiről indul 12 ó. 40 p., L epény ba érkezik 
18 ó. 3 p EUenvonata Lupényból indul 5 6. 15 p., 
1 iskibe érkezik 10 o. 9 p. 2 < 6-os személy vonat 
Piskiböl indul 19 ó. 35 p., Lupenyba érkezik 
0 ó. 43 p. Ellenvonata Lupényból indul 12 ó. 
15 p. Pistibe érkezik 16 ó. 58 p.

Legközelebb ismertetni fogjak a Marusmeute és 
a Szamosvölgyi uj vasúti menetrendjét is.

»+++++ f f.f f fr » j I lg
Uj iparvállatok. A nagy pénzhiány eile-

Utre számos uj Közgazdasági alakulás van előkészí­
tés alatt. C híjon két jelentősebb m igán eég alakul 
at részvénytársasággá, egy bukaresti magánhaak- 
ház fiókot létesít és egy uj vegyészeti gvár föl­
állításáról is beszélnek. Az alapítási kedv e meg­
nyilatkozását nem lehet annak tulajdonítani, hogy 
a bankkamatláb 22 és 24 százalékra esett’vissza 
s magánpénzek már havi 1 és fél és 2 százalékos 
kamat meUett kaphatók, miután ez a jelenség an­
nak következménye, hogy a kereskedelmi es
iparvállalatok meggyőződtek arról, hogy s 35__40
százalékos kamat mellett nem lehet dolgoz»!, e hi­
teleket felmondják, kivonják üzleteikből és’ vtse­
re» téri tik.
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HÍREK
áí nj Kjjjjaj es3etsm<xs or4élyi és baasági gsidésá»
. sértettiül: öiszkalay János és Ar. Marton grné,
* flofe- szürkeszte ; br. karton Ernc- 
Az 6 j liefet cikkeinek uttoByesiásai esak » íorrán Ei«y- 

jeiölésévei engedjük meg
v.MiWiPsj árak • Egy hónapra 70 lei, negyedévre 29 i lei 

félévre 880 lei, egész tm- 750 Jel

A sjrrr
Mostanában Maimonides könyvét olvasom, 

s .Tévelygők vezetőjét“. Maimonides a közép­
ár ar.íb-zsidó filozófiájának legkimagaslóbb 
skja volt, az „Útmutató“ pedig isten létéről, 
kinyilatkoztatásról, az akaratszabadságról, a 

Kényszerről és csupa olyan dologról tárgyal, 
amelyet általánosságban „végső dolgokként“ 
szokás említeni. Mielőtt azonban e hatalmas té- 
vaákhsz nyúlna, nem kevesebb, mint öt ven fe- 
dsefcen at magyarázza meg bizonyos szavak je- 

.emttiégét, olyan szavakét, amelyek a próféta 
;yvében előfordulnak. Megmondja, melyek 

s synonym szavak, melyek a homonymok és 
melyek a metaforák.

Az ötven fejezeten átvágtam magam és ré­
mit érdekesnek, részint tanulságosnak találtam 
•két, de egyébként nem izgattak. Hogy az 

-«éjik szó a dolgok értelmét adja, a másik csak 
kepietesen jelzi a tárgyakat, hogy az egyiknek 
«Áógi&i vagy filozófiai értelme van. a másik­

nak esoterikus jelentősége, ezek olyan dolgok, 
maikét az ember felvesz magába anélkül, hogy 
nyugtalanítanék. Én is minden Maimonides- 
"éle definíciót hidegen fogadtam, csak amikor 
i -íz’.v" szót idézi, állottam meg és belső me- 
úí’et éreztem. Ez a magyarázat szivén érintett. 
5bben az esetben már nem lehet megőrizni a 
sí deg vért.

Maimonides definíciója:
-Szív neve annak a szervnek, amely magá­

ba foglalja az életelvet azok számára, akikben 
ev van.“
^or!S'lI1i kellene, olyan fölségesen van ez 

megmondva. Ha Maimonidestöí nem maradt 
ohia más ránk, mint a „szív“ kifejezésnek ez 

i definíciója, már akkor be kellett volna so­
wn: őt minden id5k legnagyobb szellemei 
íöeé. Meg kell gondolni: Maimonides a XII. 
vSvadban é:t. Cordovában született, udvari or- 

J3a volt az egyiptomi Fostatban élő Szaladin 
titánnak és a palesztinul Tiberiásban van el­
öntve. Maimonides nem ismerte sem a zsidó 
vjyörüietes szivét, se a bécsi ember aranyos 
■vét, sem a porosz vitézszivet, sem mindazo- 

5.-.C * sziveket, amelyek manapság helyükön 
»\rmak. Mégis micsoda nagyszerű definíció ez 
és mennyire szíven talál. ‘

Ügy vélem, jó lenne, ha a szív maimoni- 
« H definícióját felvennék az iskolakönyvekbe. 

Kérdés: Mi a szív?
Felelet: Szív neve annak a szervnek, amely 

vápában foglalja az életelvet azok számára,
~tökben szív van.

D? édes istenem ! Vájjon az iskolásgyerme- 
kek meg fogják e érteni ?

#♦#
— Az angol sajtó rokonszenvez a Ro­

mániának adandó kölcsönnel Az angol köz- 
os Mas ági sajtó élénken foglalkozik a Romániá- 

folyósitandó kölcsön ügyével. A londoni 
< nancire News“ nagyobb terjedelmű cikk- 

■ 1 foglalkozik a külföldi kölcsönök kérdésé- 
T " és arra a konklúzióra jut, hogy ilynemű 
* -■ osonok megvalósítása nem kívánatos. A fő- 
"■ 7 külföldi kölcsönök nyújtásával a londoni 

-*rilíg e vezető orgánuma szerint az kell 
•’fjen, hogy kellő ellenőrzés által biztosittas- 

' s a kölcsöntőkéknek a nemzetközi kereske­
dem alapjainak szanálására való fordítása. 

Aakis olyan esetekben lehet külföldre angol 
pénzt kölcsönadni, ahol a kölcsön produktiv 

’^használása biztosítva van.
— Fellázadt egy orosz ezred. Rigából je- 

*«aik: Moszkvai híradás szerint a baj káli szovjet- 
-rtű íoilázadt és megtagadta az engedelmességet, 
-üy p-traacs szerint az Amur-vidékére menjen az 

6tt keletkezett ezovjatellenes mozgalmat letörni. A 
íizadé katonák legyilkolták a polgári biztosokat, a 
’^gyverrasrtárakat kirabolták ée az erdőkbe tasfie- 
küitek.

'— Meanyi pénzt szabad Magyarországból 
kivinni ? Budapestről jelentik : A magyar pénz­
ügy miniszter elrendelte, hogy ezentúl a Magyar- 
országból kiutazók átutalásokban, csekkekben, 
váltókban, pénztárjegyekben és betétkönyvek­
ben legfeljebb kétmillió magyar korona értéket 
vihetnek ki a jegyintézet külön engedélye nél­
kül. Egy személy a határátlépésnél legfeljebb 
1,500.000 magyar korona devizát, vagy más 
föntebb felsorolt fizetési eszközt vihet ki ma­
gival és maximálisan 500 000 magyar korona 
értékű magyar pénzt. A kétmillió magyar ko­
ronán felüli értékek kivitele engedély nélkül tilos.

■— Malomtulajdonosok a lisztexport-vám 
eltörléséért. A „Közgazdaság“ legújabb száma 
jelenti Bukarestből: Ä romániai malomtulajdo- 
sok :smét azzal a kéréssel fordultak Tancred 
Constantinescu miniszterhez, hogy vagy végleg 
szüntesse meg a gabona kiviteli vámját, vagy 
legalább is mérsékelje. A malomtulajdonosok ezt 
főleg arra való hivatkozással kérték, hogy kü­
lönböző külföldi raktárakban nagymennyiségű 
búza lm ver elhelyezetlenül, mely a kiviteli vá­
mok magassága miatt nem versenyképes. Leg­
újabb értesülésünk szerint Tancred Constanti­
nescu miniszter elvben hozzájárult a malom- 
tulajdonosok kéréséhez, de szigorúan ragaszko­
dik ahhoz, hogy ezt a kérést csak abban az 
esetben teljesíti, ha a malomtulajdonosok ga­
rantálják a kenyér árának mai nívón maradá­
sát és belföldön a gabona árának drágulását 
ezáltal nem idézik fel.

— Mascagni hangversenyt dirigál Bécs-
ben. Bécsböl jelentik: A külföldi operaelőadá­
sok rendezésére alakult milánói müvésztársaság 
julius második felében Becsbe megy, ahol ezer 
szereplő részvételével az Aidát fogja bemutatni 
a Hohe Warte-sporttelepen. A zenekar vezény­
lését Mascagni, a világhírű operai ró vállalta, 
mig a szólóénekesek között a legjobb olasz éne­
kesek vannak : Commendatore" Zenatello lesz 
Rhadames, Gray-Zenatello lesz Amneris, mig a 
címszerepet Peli-Randaccio asszony fogja éne­
kelni. A zenekar 220 tagból áll, a kórus 210, 
a balettkar 100, a mellékszerepekben pedig 
hatszáz ember fog fellepni. Hatvan méter szé­
les és negyven méter mély lesz a színpad, a 
lépcsőzetesen parkettirozott nézőtéren pedig 
tízezer ülőhelyet rendeznek be, de ugyanennyi 
ember fér el az arénában is, amelyet erre az 
alkalomra ki fognak szélesíteni. A domb többi 
részét olcsó helyekre fogják felhasználni, úgy­
hogy a szabadégalatti operaelőadást mintegy 
30 ezer ember fogja végighallgatni.

— Megszüntették az eljárást Kahr, Lossow 
és Seisser ellen. Münchenből jelentik: A bíróság 
Ka hr volt főállambiztos, Losaow tábornok és Seisser 
rendőrparancsnok ellen, akiket a Hitler-puccsban 
való részességgel vádoltak, megszüntette az eljárást.

Május Laghaomer napja !
Avlvákí

rendezzetek a Keren Kajjemet Lőjisz- 
ráél javára virágnapot, amelynek jö­
vedelme az aranykönyvi bevezetésekre 

szolgál.
Keren Kajjemet-biztosok! Barissziák! Segítsétek az 

Avlvát a virágnap megrendezésében !

Május

— A romanatzi választások bűnügyi epi­
lógusa. Néhány héttel ezelőtt zajlottak le Ro- 
manatzban a pótválasztások, amelyek során az 
ellenzéki pártok erős küzdelmet fejtettek ki a 
mandátumért, de a kormány nyomása végül is 
a liberális jelöltet juttatta győzelemre. Tegnap 
azután a parasztpárt jelöltje Seb. Radovici a 
már néhány héttel ezelőtt lezajlott választást 
bűnügyi útra terelte és a romanatzi törvény­
székhez címzett terjedelmes beadványában bűn­
ügyi feljelentést tett a választási bizottság há­
rom vezetőségi tagja ellen, akiket a választási 
urna megsértésével és a szavazócédulák ellopá­
sával vádol. Radovici harminc tanút jelentett 
be, akikkel a vád alaposságát kívánja bizonyí­
tani. A romanitzi törvényszék a beadvány 
alapján megindította az eljárást.

Halálozás. Krausz Samu biaji (Balázafalva) \ 
kereskedő, derék ciosista elvtársinak pénteken j 
meghalt. Temetése ugyanazon aap ment végbe \ 
nagy részvét mellett. A harmincnyolc éves férfi j 
özvegyet ég kát árvát hagyott hátra.

— Rendelet május 23-ika megünneplésé­
ről. A kolozsvári rendőrprefektura a május 23-iki 
nemzetitnnep megünnepléséről a következő rende­
letéit boesátotta ki: Az összes köz- és magánépü- 
letekre ki kell tüzűi a román nemzeti zászlót. Az 
üzletek és vállalatok munkaszünetet tartanak. Az 
üzletek, valamint köz- és magánépületek tulajdono­
sai kötelesek kirakataikat és ablakaikat kivilágítani. 
Mindazok, akik a fenti rendelkezés ellen kihágást 
követnek el, a törvény teljes szigorával fognaa 
büntettteni. Cluj la 20 Main 1924. Prefect: Gritta s. k.

— Coolidge elnököt ismét dezavuálták.
Washingtonból jelentik : Coolidge elnök vétója 
ellenére a szenátus elfogadta a hadviselt katonák­
nak nyújtandó jutalomról szóló törvényjavaslatot. 
Ezuttxl tehát már a uiá sodik törvényjavaslat emel­
kedik érvényre a köztársasági elnök dezavulásávai. 
Az első ilyen törvény, mint ismeretes, már június* 
tói kizárta a japánokat az amerikai beván dorlási 
kvótából.

— Kártérítés Galac bombázásáért. Berlin­
ből jelentik: A román kormány kártérítési 
igénnyel lépett fel Németországgal szemben 
Galae kikötőjének a háborúban történt bombá­
zása miatt. A jelentések szerint május tizen­
kettedikén Galacban ebben az ügyben Troud- 
bridge admirális elnöklete alatt román, német, 
osztrák, belga és magyar kiküldöttekkel tárgya­
lások indullak. A volt központi hatalmak a 
károkért egyetemlegesen felelősek, mmíkogy a 
kikötőt a Mückensen-sereghez tartozó bolgár és 
német ütegek bombázták. Ausztria és Magyar- 
ország kiküldöttei azt kérték, hogy az egye­
temleges vagyonjogi felelősséget csak abban az 
es síben alkalmazzák, ha a kár okozóját nem 
lehet kinyomozni.

— Árlejtést írnak ki a városi viUaraosmti 
bérletére. A cluji városi tanács a tegnapi na­
pon a városi villamosúm bérletére kiírta a pá­
lyázatot. A pályázati határidő ez év szeptem­
ber elseje. A tanács már most megteszi az elő­
készületeket a téli áramszolgáltatás zavartalan­
ságára abban az esetben, ha a bérleti pályázat 
valamilyen oknál fogva sikertelen maradna. A 
hőerőtelep motorjait kétmillió lej költséggel ki­
javítják és rendbehozzák.

— Ünnepélyesen fogadják a hazatérő 
királyt. Bukarestből jelentik: Mardarescu tá­
bornok hadügyminiszter Zsombolyára utazott 
a király fogadására. Ugyanott tartózkodik 
Gavanescu tábornok temesvári katonai parancs­
nok is. A fővárosban fényes fogadtatásra ké­
szülnek A pályaudvartól a királyi palotáig a 
katonaság és az iskolák növendékei állanak 
sorfalat. A várost fellobogózzák. Dúca kül­
ügyminiszter együtt érkezik az uralkodóval.

— Károly trónörökös és Pál herceg az 
autóversenyen. A júniusi elején megtartandó 
országos autóversenyen Károly trónörökös is 
résztvesz Hispano—Suiza gépével. Pál görög 
herceg pedig Armstrong Siddeley gépével 
indul.

— Országos kerékpárverseny Aradon. Az 
aradi „Meteor“ kerékpár klub folyó évi jenius hó 
1-éa vasárnap délután 4 órai kezdettel a vár kö­
rüli alléban országos kerékpárversenyt rendez a" 
követkeső számokkal: 1. Sprint verseny 1000 
máter. 2. Ifjúsági verseny 5000 méter. 3. Junior 
verseny 10.000 méter. 4. Senior verseny 5000 
méter. 5. Propaganda verseny (egyesületeken kí­
vüliek részére) 5000 méter. 6. Főverseny 20.000 
méter. A versenyen indaihat az FSSR által iga­
zolt zainden amatőr kerékpáros. Az összes verseny- 
számokban a nevezési dij egyénenkint harminc lep 
Nevezési zárlat ez óv május hó 28-án délután 3 
óráig, mely idő után nevezések nem fogadtatnak 
el. Nevesések Boda Ferenc gazda ur címére Árad, 
str. Maraseeti 37—39, vagy Arad gázgyár kül­
dendők, melyhez a vidéki nevezések csatolandók.

* Észak- és Délamerikáöa utazók kérjenek 
azonnal prospektust „Cosulich LineMól Bucuresti. 
Calea Grivitei 181.

* Üzletátadás. Átadó kedvező feltételekkel 
15 óv» jél bevezetett kitűnő renoméja üzlet 
Nagyváradon, gazdasági és műszaki szakmában, 
vevőkör átruházással. Összes szükséges tőke 
350.000 lei. Értekezni Weisz Manónál Cluj, Buza- 
utoa 4. vagy Berkovits Barnáinál Oradea-Mare, 
Kapuéinas-utca naponta déli 2-től fél 4-ig és este 
7 óra után.

Sir a gyermeke? Miért nem használ Höfer-gyermekhintőporí és Höfer-gyermekkrémet j
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Egészséges fekvésű vidéken
lehetőleg tolyó és vasútállomás mellett 

Julius—augusztus hónapokra

gyermeknyaraltatási 
célnak megfelelő 
épületet keresünk

Bútorzat nem szükséges

Leveleket a kiadó továbbit

Steinhardt-Mulaíó 
Kolozsváron!

Kolozsvár legelőkelőbb és legjobbb mulatója, 
melyet aneu-rar

STB. GEN. POETAß (V. DÉZSMA-S.) 23
vezetősége a legnagyobb áldozatokat sem kiméivé, 

p rendezett be.
♦♦♦*■**

Maga Steinhardt leszerződtetése is a legnagyobb 
garancia arra, hogy a közönségnek a legnagyobb 
élvezetekben lesz része, akinek a leszerződteté- 
seért a legnagyobb világvárosok versengenek.

Ugyancsak sikerült leszerződtetnie a bukaresti 
Albania legjelesebb tagját, Niculescu Buzau-t, 
aki mint a román társulat igazgatja fogja fe­
lejthetetlenné tenni a látogatónak az ott töltőit 

órákat.

Ugyancsak világvárosi jelleget 
kölcsönöz a mulatónak 

a szabad mozi is.
* v.:~ V•_«-.* 7. " - ;

Elsőrendű étterem, kitűnő italok!
Rad or

■Hí művimst klvltml E-
t*
vám
réz bútort, zongorái

Marosvásárhelyre Sf«** kiat* 
SZÉKELY és RÉTI

ERCÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. batortermell 
sztaiosok fcrnlrszükségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

akar venni, ne 
sajnálja az utat

Saborsky József és Fiai cég
Wien, Ili. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények time: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

KÖZGAZDASÁG

í

44: Könnyítések a kereskedők és iparosok 
mleveie körül. A eluji kereskedelmi és ipar­
kamara vezetősége megkeresést intézett a vezér­
karhoz aziránt, hogy az útlevélhez szükséges 
latonai iratok beszerzésére nyújtsanak köny- 
nyitéseker. Katonai részről a kívánságokat mél­
tányolták és a jövőben a kamara ellenjegyzése 
mellett beadott kérvényeket a katonai hatósá­
gok gyorsan fogják elintézni.

4+ Nemzetközi bortermő kongresszus. Bu­
karestből jelentik: Ez év jumus 16-án Paris­
ban kongresszust tartanak a bortermelő álla­
mok, közöttük Románia is. Valószínű, hogy a 
kongresszus nemzetközi borhivatalt létesít, mely­
nek az lesz a feladata, hogy a bortermelés, 
borkivitel és a borhamisítás elleni küzdelem 
ügyeivel foglalkozzék.

M mai vsint&pinG
A piac szilárd volt és zárlatig mindenben ke­

reslet mutatkozott. Az árak a következők : Osztrák 
korona 842 — 346, magyar korona 440—450, cseh 
korona 603—606, svájci frank 36'56—36*66, 
francia frank 1140 — 1L50, dollár 210—211,
font sterling 904- 
dinár 2*30—2-35.

908, olasz 9 25—9 30,

Väiutapiae május 20-án :
Bukarest. Devizák: Paris 1135, Berlin —, 

London 904, Newyork 205, Róma 914, Zürich 
36 5, Bécs 29 25, Prága 605, Budapest 22. 
Varsó 18.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka 
46, leva 135, török lira 105, font sterling 880, 
•ancia frank 1180, svájci frank 36 00, olasz lira 

890, drachma 410, dinár 245, dollár 208 5, lengyel 
sárivá 22, osztr. korona 23 25, magyar korona 23, 
aseb korona 600.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 132—132, 
Amsterdam 211—211, Newyork 563'75—563 75, 
London 2462—2462, Pária 30*80—30.50, Mi­
lano 2497*5—2500, Prága 1662*5—1665, Buda­
pest 67*5—67*5, Belgrád 697*5—700, Bukarest 
275—275, Varsól09*5—109 5, Bécs 79*5—79*5.

4d: A magyarországi vetésterület. Buda­
pestről jelentik: Mostanában fejeződött be Ma­
gyarország ez évi vetésterületének megállapí­
tása. A szokatlanul rossz időjárás annyira meg­
késleltette a tavaszi munkákat, hogy a statisz­
tikai adatok közé azokat a területeket is be 
kellett venni, amelyeken a vetés még csak ez­
után történik meg. A vetésstatisztikát csak a 
jövő hónapban hozzák nyilvánosságra, de a 
gazdasági élet vezető körei úgy tudják, hogy 
ez idei statisztikai kimutatás haladást jelent az 
előző évekhez képest.

4+ Uj bankjegyek Magyarországon. Buda­
pestről jelentik: Május 19-én uj 25.000 koro­
nás címletű bankjegyek kerültek forgalomba, 
amelyek az eddigieknél jóval kisebbek.

4± Vendégipari mmtkaadók kongresszusa.
A Vendégipari Munkaadók Országos Szövet­
sége (TJPAR) junius 3—4—5-én Aradon kon­
gresszust és közgyűlést tart. A szövetség het­
venötszázalékos menetdij kedvezményt eszközölt 
ki a kongresszusra utazók számára, körülbelül 
ezer kongresszusi tag részvételére számítanak. 
A kongresszus és közgyűlés programját már 
megállapították. Harmadikán ismerkedési est 
a Vadászkürt-szállodában. Negyedikén a város­
háza közgyűlési termében díszközgyűlés Fend-

rich Zoltán elnöklete alatt. A közgyűlés kere­
tében leleplezik Leautey elnök arcképét és 
ezüst koszorút nyújtanak át neki és a szövet­
ség eluji tagozata elnökének, Déesey Láe&r 
Aurélnak. Délután tartják meg a kongraazsut 
amelyen Leautey fog elpökölni. Ezúttal letár­
gyalják az uj i calmer esi törvénytervezetet, á 
községi adók ügyét, a luxusadót, a hatóságok­
nak az ipari életbe való beavatkozását, a 
munkakérdést és a százalékos alapon való ki­
adásokat, a mértékhitelesités és a záróra egy. 
ségerités ügyét. Ezenfelül szóbakerülnek az 
általános sérelmek is. A közgyűlést ötödikén 
fogják megtartani Décsev elnöklete alatt. íz 
alkalommal csak titkári jelentéseket éa a»an- 
nisztrativ ügyeket intéznek el.

44: Texíücikkek uj vámtarifája. Bukarest­
ből jelentik: A Legfőbb Vámbizottság tegnap 
este ülést tartott s megállapította a textilipari 
cikkek első csoportjának uj vámtarifáját. Az 
„Argus“ szerint az árucikkek értékének mintegy 
25 százalékos emelését határozták el.

4+ Bécsi marhavásár. (A Saborsky es Piái. 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 3016 darab veit, 
közöttük 788 drb. romániai áru. Az árak a*«tár- 
dan tartották magukat.

* Végrehajtási utasítás a naturalizásáróí
megjelent a „Közgazdaság—Rumänischer Lloyd-1 
legújabb számában. Egyes szám ára 10 lej.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
♦♦♦

R. Mór, Simleul Silvaniei. Levelét eljuttattak 
az Erdélyrészi Palesztinahivatalhoz (Cluj, Oalea 
Regele Ferdinand 48.).

/. Adolf, Aiud. Szives értesítését köszönjük 
de mint láthatta, hamarabb kaptuk meg a részle­
tes adatokat más helyről.

T. /. Peirosani. Sajnos, nem vált be.
Homunculus. 1. Nagyon szívesen vesszek, 

részletesen értesíteni fog minket kubai utazáséról, 
hogyan és mennyiért lehet vízumot kapui, wfce 
kerül a hajójegy, hány napig tart az at, milyen a 
vámvizsgálat, az ottani viszonyokról, egyszóval 
mindenről, amit egy kivándorlónak tudnia kell. 
Tudósításait elbeszélő formában írja meg. 2. Azért 
válaszolunk ezen a helyen, mert a levelet íaián 
későn kapná meg.

F. István, Mezözáh. Levelét, amely négyheti 
késéssel érkezett hozzánk, áttettük az Erdélyuéssí 
Palesztinahivatálhoz (Cluj, Calea Regele Ferdinand 
48.), ahonnan levélbeli részletes felvilágosítást 
fog kapni.

L. Sándor, Rév. Fenti üzenet önnek Is szói.
L. L. N. 1. Azt, hogy melyik hajón van. rituá­

lis konyha, csak valamelyik hajós táraságtól lehet 
megtudni, amely az Uj Keletben hirdet, 2. Útleve­
leket csakis hajóstársaság révén lehet az amerikai 
konzullal láttamoztatni, mert a hajójegyet is fel 
kell mutatni a vizumozásnái. Személyeséé min­
den közvetítés nélkül csak azok kapnak vízumot, 
akik a kvótán felül utaznak.

Sobafusz. 1. Az amerikai betűöntődét Uméí 
talán a bukaresti konzulátus révén tudhatja aiej. 
2. A lapot ismét ■ a régi címre 
hivatal.

R. Dávid, Viseul ce Sas. 1. 
nincs előnyére az ósdi nyelvezet 
meg modernebb, újabb Írások átültetésével. 2. 
Klein Sámuel dr., a tudós érsek uj vári rabbi lra&- 
Chalavról irt cikkéaez való hozzászólását alkatain - 
adtán felhasználjuk.

küldi

A tordiiásuak: 
Próbálkozzék

Értesítés!
I Paris, Bécs, Berlin és lipcsei bevásárlási álunkról hazaérkeztünk s módunkban 
l van a legutolsó tavaszi divat újdonságaival tisztelt vevőink rendelkezésére állam.

E Iosif Izrael & Co. blánar — szűcs Cluj-Kolozsvár, Caiea Vic- 
toriei (volt Kossuth Lajos-utca) 2. sz. alatt

A kiváló 
minőségű

Kérjük mindenütt!

reher-Haggenmaeher-Sör kapható!
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A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szerda: Antónia. Újdonság 8-adszor. Bérletszünetben. 
Csütörtök : Rózsalány. Opererteujdonság 5-ször. Bérlet- 

szünetben.
Péntek délután: Sultana. Operetteuj donság 12-edszer 

Mérsékelt helyárakkal.
Péntek este: Antónia. 9-edszer. Bérletszünetben. 
Szombat délután: A vén gazember, djusági előadás 

olcsó helyárakkal. Bevezető előadást tart Kovács 
Dezső.

Szombat este : Álarcosbál. Giacomo Boreliinek, a buka­
resti opera világhírű olasz vendég tenoristájá­
nak és Rózsa Ilinek vendégjátékával. Mérsékelt 
emelt helyárakkal. Napi bérlet 132. C.

»asarnap d. e. fél 11 órakor: Kísértetek szonátája. 
Újdonság először. Mérsékelt helvárlkkal. Az iro­
dalmi munkásciklus előadása.

Vasárnap délután 3 órakor: Cseregyerekek. Uj szerep- 
osztással. Mérsékelt helyárakkal.

V'asarnap este 8 órakor: Offenbach. Operettarepriz uj 
szereposztással. Napibérlet 133. A.

Hétfő: Antónia. Tizedszer. Bérletszünetben.
MOZGÓK MŰSORA ~

Szerda, május 21.
Selcct-Mozgó: Világsláger! „ Montmartre gróf­

nője‘ /. és //. rész.
Uránia-Mozgó; Az amerikai Selig-gyár film­

irodája A szezon páratlan szenzációja: A dzsungel 
csodái IV rész. 8 felvonás. Grandiózus vadállatfilai. 
Főszerepekben Elynor Fild és Truman Van Dyks 
ímerikai filmművészek. Még a legacélosabb ideg­
zetet is próbára teszi e film mesteri kompozíciója. 
Nincs érdekesség és szépség, melyet ennek a kere­
tében meg ne találnánk. A repülőgépről letaszított 
tigris. A vadállatok egész falkai a dzsungeíekben. 
Csak erős idegzetűeknek ! A műsor keretében egy 
pompás amerikai vígjáték: Éljen a shimmy. *" _< 
^ Apolló-Mozgó: Szezonzáró sláger ! Az örültek 
házának titkai. I. rész.
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B'RANCTA hajózási társaság

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonstanfa
direkt

fiawyork
Gons tan fa - Jaffa- S¥§&rsesí§® 

Gonstanfa—Déiam&Hka 
Cons tanfa—Ganatía

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet j
itSdHUS Pásagiul Comoedia, BllkBFBSt 

és a „Reclama“ Cluj
Rador I

^GÉRKEZf^

a pehely- ■ nyúlszőr- 
könnyű g kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried talap- és uridivatáru- 
^házába Cluj, Calea Bég. Ferdinand 6.

Fabricä de case de báni 
Seldschrank - Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfí&Co

it
Tartós

evőeszközök
a legjntányosabb árban 

kaphatók
I ♦♦

H KUN MÁTYÁS FIA
IX üzletében

TIMISOARA
Str. Timotei Cip. (Battyány-u.)]3 

^Telefon Í2—68

, Képviseleteink és mxntaraktárak ! 
j Clujon Arthur Loevy & Co. szál-
: itók, Oraáea-Maren„Stabil" gep-
[ lerakat Nagypiac, — Satu-Marén 
: Em. Weiss Söhne szállítók, — 
Aradon Arnold PolIák szállító.

tt CLÜJ-KOLOZSVÁR, CAL. VICTORIEI 2.

---------------- fffff
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E Férfikalapokat |
fest,

FSgyalom 
m nagy 
vamhid 
asfkáaal

A cím am 
tigaljon

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Markoviig Bernát ékszerész

KALMÁR
ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRS.

főüzletét
március

15-én

Str. Regina Maria 25.
(volt Seges váry-üzlet) 

helyezte ét

Festékek Fűszerek
Engros, endetail — Telefonszámok: 4—25, 5—44 
Fiókok: Str. Regina Maria 42., Str. Rugului 56.

t tisztit, <
t formái 4
> és vasai j
E Fehér István kalaposmester, 5
^ Cluj, Unió-utca 21. Redout. ◄
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! ◄
haaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaÍ

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

GluJ-Kolozmvár, Str. Vlahufa (volt Bólyal-u.J

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselőműhely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű * 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

Önmaga ellen vét, ... 
Hagy és Szilágyi-
nál festeti és tisztitíatja ruháját. Cluj, gyár Straúa 
Bar lfm (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36, és Galamb-utca 23. szám

Karlsbadból közvetlen importált

porcellán és Steingut- 
edények

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préseit és íuvott üvegáruk, iámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és befőttesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők:

Ausländer Lajosnál Giuj
Piaja M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

/
ef.

* /
ttSr°

É n d e
t a 1

Külíöldi rendes szörmedivat* szemleutunkról, amelyen nagy bevásárlásokat eszközöltünk, hazaérkeztünk. 
Móduakban van a legutolsó divatszerinti árukészletünket és prémjeinket bemutatni.

Nyári bevásárlásoknál és rendeléseknél árdifferencia!

25%=os
nyári árak aug. 15-ig
Javítást, átalakítást szept. 
1-ig előnyösen yállalunk

X %
t Szőrme moly kár elleni megóvás X
♦ értékgaranciával,teljes szaksze- X
X rőséggel iegolosóbb díjszabással X

25%.os
nyári árak aug. 15-ig
Javítást, átalakítást szept. 
1-ig előnyösen vállalunk

Mártonffy Testvérek szűcsök
szörmenagyáruháza Cluj, Piata Unirei 20. Telefoninterurban 10—25

Nagyban I Románia íogolönyösebb bevásárlási forrása f Kícstnybon t

■:My-

Ä -
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APRÓHIRDETÉSEK! SZŐRMÉK ÉS SZŐNYEGEK MEGÓVÁSÁT VÁLLALOM! (
gyszerl közlésnél ei 
lsebb apróhirdetés ’

3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- 
illástkeresőknek 30°/o kedvezmény

MODE DE PARISEgy rövid zongorát vagy

Sianinot bérbe vennék. — 
im a kiadóban.

Elegáns, gőzölt

tölgyfaebédlő és 
szilfaiiáié eladó S. EISEN STÄDTER CLUJEgy szobakonyhás lakást f 

keresek a város bármely j 
részében. Magas bért fize- -I 
tek. Cim a kiadóban. Felvételi helyek;

CLUJ,
Piata Unirei 12. Telefon 7—68

1924 máj
TIMISOARA,

Szentgyörgy-tér 1. Tel. 23—61
ALBAIULIA,

Strada Regele Ferdinand 4. sz.
Mátyás király-tér 12,Román, német, magyar 

nyelvet perfektül bíró jog­
hallgató iskolásnövendé­
keket bármily román 
nyelven tanított tantárgy­
ból vizsgához előkészít. 
Érdeklődni „Jog: allgató“ 
jeligere a kiadóban. 7225

Oradea-Maren 15 éve
fennálló kisebb gyáripari 
üzemhez angro-üzemre 
való átszervezés végett 

1 500 ezer lejjel olyan tar­
s' sat keresek, ki az üzem- 
•' ben személyesen résztvesz. 
1 Cim Kriszta, Oradea-Mare 
1 strada Hóiban [Széles-u.] 
I 47. szám. 7257

SziiG&ők és szőrmék eresketiők figyelmébe 7
Angroosztály Cluj, Calea Victoriei 2. Telefon 724 Ma me 

mélyén aa 
seemü gy< 
ege alá, 1 
lyos csapi 
serege kis 
pájában, e

Eladó
henger szi Iák

Egy darab 4 méter 
hosszú fiókrekeszekkel, 
közvetlen meghajtás.

Két darab 3 méter 
hosszú fiókrekeszekkel, 
közi őmümeghaj tás.

Két darab 3 méter 
hosszú csigával, közlő- 
mümeghajtás.

Valamennyi hasz­
nálható állapotban, hu­
zatok nélkül.

Megtekinthetők:
Szabó Mórnál

Reghinul-Sasesc

Ci. G1® Használjunk kizárólag

planktol
RJXN IQUE

Több évi gyakorlattal 
• rendelkező pénztárnoknő 
f szombat megtartásával ái- 
j lást keres. Cim a kiadóban.
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▼el az ifjd 
A szefíj 

bizakodásai 
jóság ünnl 
ezerre, kid 
▼erek beid 
helyett járj 
tanítványa] 
számlálás i 
▼irtani-hal 
nép azonbj 
biekirt, aki 
lékezésért, j 
vész, elmúl 
tőit uj éld 

Tizenhét! 
reményre j 
dásnak ez ti 
▼olt e tizei 
is, melyen! 
gyűlölet, i| 
tanitványaj 
alig volt é 
szomorú 
sokszor ésI 
De e nspd 
is. nckifesa 
ujjongó vtj 
ségeink gy 
hittel erős] 
galntjára. 
aa ink vízi« 
gátolt száj 
lása és crd 
meszet tavi 

Most ij 
Ünnepeiül] 
tamtváayd 
és elér mai 
ünnepeiül)] 
veik mellű 
kér yszeritj 
gyen mm 
a huszonn] 
púnk szabj 
választottá] 
szimbólum 
a zsidóság 
zsidó ifjus] 
könyv. És 
ma e húsz 
glédába, m 
azok, ekiln 
tek, hogy

Eeggobh sövéngzsiH, mert ez 
tiszta, egészéges ás kiésdós l
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorvan 

ortodox rituális előírás szerint.

Ügyes
kiszolgáló

segédet Hawe—Mew-Yorkkeres

Képviseli: HIENZ VILMOS CSufJ azonnali belépésre Mól- | 
♦ nár Testvérek posztó- Z 
% üzlete Tárgu-Mures ♦

Vidéken biztos megél­
hetést nyújtó könyv- és 
papirkereskedés eladó. — 
Ajánlatok „Jövő“ jeligére 
a kiadóba kéretnek. 7012

Gyorspostajáratok
Kanada—Kuba—Mexikó—New-Orieass 

Haiti—Antillák—Északafrika felé

Magyar, német, román 
nyelvet biró jó megjele­
nésű börkereskedősegéd 1 
évi prakszissal azonnal 
felvétetik. — Szombaton 
zárva. Pályázók ajánlatu­
kat Hirsch & Rosenfeld 
Bistrita céghez nyújtsák be 
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Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SÍRNIA1
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „RECLAMA« CLUJ
Rador 902

LADAGYARTelBlozs. 
6Z. Sí. Flóifisls

jegyeket SUB^ennittíiB iádékat *8 fadobozokat őatzasxegízsti és uf 
szetíeít ríezekkea megrendelésre Rzen^al $#«»!* 

szállít a legolcsóbb napi árva

I I I Eajoflcs és Lebovits fakereskedés és iád Egyél i
#* ! I Cini, itraáa CenwsaU ívó» alántól-*^ 3 Xszületési, 

eljegyzési, 
esküvői 

kártyákat 
és mindenféle 

m ula tsági 
meghív ókat 

legszebb 
kivitelben 
készít a

Kadiima-sry&mda
Cluj

gumisarkot és gumitalpat
erösittessM cipőjére, cipészével mert nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
és Cipőjét. Lloyd 2502Cin), Caiea Rs^eie Ferdinand iw, % x£n 

fáiéivá rJrmrtec 3—13 * Sürgönyei javaere, Cl*
£StS3g&<p&rugyéa*té&; ntag^k&romk&sS^
FegicMff ^ Avany, azSati &t*
<ém temmamxté n * »fssSfiamkeviUSßat

Kfenzls és SchwarzwaJdi órákban, valaminS kinzezfitt 
tárgyakban nagy lerakat

vlmx&nf&fdr&stitáSrts&te/

Lanczet M. Fiai
déligyümölcs és füszernagykereskedt

Tg.-Mures / Telefon 511

DIMllMltMllMl
Üzlettől való visszavonulás miatUaz összes raktáron levő

szövet- és béléséryk 
mélyen leszállított árakon

kiárusittafnak
SCHWARZ JENŐ posztókereskedő CLUJ

dását, az á 
hogy az ii 
múltát, ad 
hosszú sort 

Mert v] 
emléKezik, 
gyászolja, I
* huszounj 
a könyv ti
akiknak k 
ki és akik 
ségétöl, a 
Ezért fáj 
minden bJ 
annak a tj 
vehetik ki 
ban, akike
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